

**台灣金融研訓院臺灣金融風險指數 (TAIFRI)
「編製報告專刊」暨「指數編製結果」發布記者會
致詞稿**

109 年 12 月 10 日上午 9:00

吳董事長（中書）、林所長（士傑）、各位媒體朋友、與會貴賓及先進、各位女士、各位先生，早安：

很榮幸能受邀參加台灣金融研訓院首次發布臺灣金融風險指數（TAIFRI）的記者會並致詞。

今年是研訓院成立第 40 週年，在過去 40 年間研訓院已累積豐碩之研究成果，藉由連結國內外產官學研各界，並透過與各公協會合作，提出金融政策建言，協助政府完成金融相關政策之研擬工作，充分發揮政策整合平台之功能。研訓院於此時此刻再提出臺灣金融風險指數之研究成果，充分展現其所具備金融研究之深厚實力。作為國內金融政策與實務研究之智庫，研訓院提供我國金融市場參與者更國際化且先進之觀點和實務作法，對於我國金融發展具有相當大之貢獻。

金管會成立之宗旨之一，係為維持金融穩定並促進金融市場發展。金融穩定之維持，除有賴於透過相關規範之實施，強化金融機構之韌性，提高其風險承擔之能力外，觀察全球經濟情勢之發展，以及金融體系之變化，瞭解風險所在與其對金融體系之影響並隨時因應調整相關政策，亦為一重要之課題。但是能引發風險之事件與因子何其眾多，其對於金融體系與經濟之影響程度各有不同，尤其在全球化之趨勢下，各國經濟狀況與金融環境緊密相關並高

度連動，如何衡量風險確實是項艱鉅的挑戰。

本次研訓院為協助金融市場參與者更加瞭解風險並衡量其變化，成立一專案研究團隊，盤點影響我國金融體系的風險因子，蒐集國際文獻及作法，並與國內財經界學者專家和金融業高階主管互相交流，提出適切我國國情現況之臺灣金融風險指數，對於監控金融市場之變化，以及維持金融穩定有相當之貢獻。

從指數之四大構面涵蓋各類資產之評價，並納入企業、家計部門之穩定度，以及金融部門期限結構、資產品質和資本結構等指標之變化，加上參酌國際作法新增近年受到重視衡量傳染與蔓延效果之子項指標，建構出兼具深度及廣度衡量風險之架構，並在實證結果上能忠實反映2008年金融海嘯、2011年歐債危機，以及今年以來新冠肺炎疫情蔓延所造成風險升高之訊號，顯示指標確實具有相當高之參考價值，能作為主管機關、金融業及其他金融市場參與者評估金融系統風險之參考。

研訓院是我國金融研究的領導者，由本次發布之臺灣金融風險指數可發現其所具備之一流且先進之研究能力。期待研訓院在下一個40年持續為我國金融業提供更多豐碩的研究成果以及新知識，促使我國金融市場更加進步。

再一次感謝台灣金融研訓院的努力，以及研究團隊與各界的協力合作，完成一項對金融穩定具相當貢獻之工作，期待其能發揮功效，協助市場參與者掌握金融風險之變化。最後敬祝各位，平安健康，順心如意。謝謝大家！